
Δημιουργία τεσσάρων παιδικών χαρών εξερεύνησης, ενδυνάμωσης και συμπερίληψης 

για ηλικίες 0-2, 3-5, 6-12 ετών και παιδιά ΑμεΑ όλων των ηλικιών 

 

Περιγραφή πρότασης: 

Η πρόταση αφορά τη δημιουργία τεσσάρων (4) θεματικών παιδικών χαρών στο πρώην 

στρατόπεδο Κόδρα, σχεδιασμένων για εξερεύνηση, ενδυνάμωση και συμπερίληψη, 

προσαρμοσμένων στις ηλικίες 0-2, 3-5, 6-12 ετών και σε παιδιά με αναπηρίες (ΑμεΑ) όλων 

των ηλικιών. Οι παιδικές χαρές θα τοποθετηθούν σε ασφαλείς, σκιερές και εύκολα 

προσβάσιμες περιοχές του χώρου, αξιοποιώντας την έκταση των 340 στρεμμάτων και το 

φυσικό τοπίο του Κόδρα, για να δημιουργηθεί ένα μητροπολιτικό πάρκο που προάγει τη 

δημιουργικότητα, τη φυσική δραστηριότητα, την κοινωνική αλληλεπίδραση και την ισότιμη 

πρόσβαση. Η πρόταση αντιμετωπίζει την έλλειψη σύγχρονων, συμπεριληπτικών χώρων 

παιχνιδιού στην Καλαμαριά, ενισχύοντας τη σωματική, ψυχική και κοινωνική ανάπτυξη 

όλων των παιδιών, ενώ εναρμονίζεται πλήρως με τις αρχές του New European Bauhaus 

(NEB) για βιωσιμότητα, αισθητική και συμπερίληψη. 

Είδη παιδικών χαρών και εξοπλισμού: 

Κάθε παιδική χαρά θα είναι προσαρμοσμένη στις αναπτυξιακές ανάγκες της αντίστοιχης 

ομάδας, χρησιμοποιώντας φιλικά προς το περιβάλλον υλικά (π.χ. πιστοποιημένο ξύλο, 

ανακυκλωμένο πλαστικό, φυσικά σχοινιά), ανθεκτικά στις καιρικές συνθήκες και με 

ελάχιστες απαιτήσεις συντήρησης.  

Οι χώροι θα περιλαμβάνουν: 

Παιδική χαρά για ηλικίες 0-2 ετών (Ασφαλής Εξερεύνηση):  Εξοπλισμός: Μαλακές 

επιφάνειες από καουτσούκ, χαμηλές κούνιες με υποστήριξη, μικρές τσουλήθρες, και 

διαδραστικά πάνελ αισθητηριακής εξερεύνησης (ήχοι, υφές, χρώματα).   

Στόχος: Ενίσχυση της αισθητηριακής αντίληψης και της πρώιμης κινητικότητας σε ασφαλές 

περιβάλλον.   

Χαρακτηριστικά: Σκίαστρα, καθιστικά για γονείς, περίφραξη και προσβασιμότητα για 

καρότσια. 

 

Παιδική χαρά για ηλικίες 3-5 ετών (Δημιουργική Εξερεύνηση):  Εξοπλισμός: Μικρές 

αναρριχητικές κατασκευές, κούνιες, ισορροπίες, κουτιά άμμου με εργαλεία, και θεματικά 

παιχνίδια φαντασίας (π.χ. ξύλινα σπιτάκια ή πλοία).   

Στόχος: Ανάπτυξη κινητικών δεξιοτήτων, συντονισμού και δημιουργικής έκφρασης μέσω 

παιχνιδιού.   

Χαρακτηριστικά: Φυσικά στοιχεία (π.χ. κορμοί δέντρων, πέτρες) και φυτά για σύνδεση με τη 

φύση, με έμφαση στην ασφάλεια. 



 

Παιδική χαρά για ηλικίες 6-12 ετών (Ενδυνάμωση και Περιπέτεια):  Εξοπλισμός: 

Πολύπλοκες αναρριχητικές κατασκευές, σχοινιά, τοίχοι αναρρίχησης, μεγάλες τσουλήθρες, 

και διαδραστικά παιχνίδια ομαδικής συνεργασίας (π.χ. ισορροπίες ή λαβύρινθοι).   

Στόχος: Ενίσχυση της φυσικής δύναμης, της αυτοπεποίθησης και της ομαδικότητας μέσω 

προκλητικών δραστηριοτήτων.   

Χαρακτηριστικά: Χώροι για έντονο παιχνίδι, με ανθεκτικά υλικά και περιοχές για ξεκούραση. 

 

Παιδική χαρά για παιδιά ΑμεΑ όλων των ηλικιών (Συμπεριληπτική Εξερεύνηση και 

Ενδυνάμωση):  

 Εξοπλισμός:  Κούνιες προσαρμοσμένες για αμαξίδια, με ασφαλείς ζώνες και ράμπες 

πρόσβασης.   

Αισθητηριακά πάνελ με γραφή Braille, ήχους και υφές για παιδιά με οπτικές ή ακουστικές 

αναπηρίες.   

Χαμηλές πλατφόρμες ισορροπίας και διαδραστικά παιχνίδια για παιδιά με κινητικές 

δυσκολίες.   

Τσουλήθρες με φαρδιά, ομαλή είσοδο και υποστηρικτικές λαβές.   

Ξύλινες κατασκευές με ομαλές επιφάνειες για ασφαλές παιχνίδι και εξερεύνηση. 

 

Στόχος: Παροχή ίσων ευκαιριών για παιχνίδι, κοινωνικοποίηση και σωματική δραστηριότητα 

σε παιδιά με αναπηρίες, ενισχύοντας την αυτοεκτίμηση και την ένταξη.   

Χαρακτηριστικά: Ειδικές επιφάνειες από μαλακό καουτσούκ, πλήρης προσβασιμότητα με 

ράμπες, σκίαση, και καθιστικά για συνοδούς ή γονείς. 

 

Υλοποιησιμότητα:   

Χαμηλό κόστος: Οι παιδικές χαρές μπορούν να κατασκευαστούν με προσιτό 

προϋπολογισμό, χρησιμοποιώντας πιστοποιημένα υλικά (EN 1176) από αξιόπιστους 

προμηθευτές, με ειδικό εξοπλισμό για ΑμεΑ που πληροί διεθνή πρότυπα.   

Εύκολη εγκατάσταση: Οι χώροι θα αξιοποιήσουν επίπεδες ή ελαφρώς επικλινείς εκτάσεις 

του Κόδρα, με ελάχιστες παρεμβάσεις στο φυσικό περιβάλλον.   

Συντήρηση: Τα υλικά θα είναι ανθεκτικά, με περιοδικούς ελέγχους ασφαλείας για 

μακροχρόνια χρήση.   



Προσβασιμότητα: Όλες οι χαρές, ιδιαίτερα η τέταρτη για ΑμεΑ, θα διαθέτουν ράμπες, 

φαρδιά μονοπάτια και κατάλληλο εξοπλισμό για να εξασφαλίζεται η ισότιμη πρόσβαση. 

 

Συμβατότητα με το New European Bauhaus:   

Βιωσιμότητα: Χρήση ανακυκλώσιμων υλικών και ενσωμάτωση φυσικών στοιχείων (π.χ. 

δέντρα, πέτρες) για ελάχιστο περιβαλλοντικό αποτύπωμα.   

Αισθητική: Οι παιδικές χαρές θα σχεδιαστούν με φυσικούς χρωματισμούς, οργανικές 

φόρμες και αρμονική ένταξη στο πράσινο τοπίο του Κόδρα, αξιοποιώντας την πανοραμική 

θέα στον Θερμαϊκό Κόλπο.   

Συμπερίληψη: Οι χώροι θα είναι ανοιχτοί σε όλα τα παιδιά, με ιδιαίτερη έμφαση στην 

τέταρτη παιδική χαρά που εξασφαλίζει πλήρη πρόσβαση και συμμετοχή για παιδιά ΑμεΑ, 

ενισχύοντας την κοινωνική συνοχή. 

 

 

Η πρόταση μετατρέπει το Κόδρα σε έναν ζωντανό, φιλικό προς όλα τα παιδιά χώρο, που 

συνδυάζει παιχνίδι, μάθηση και σύνδεση με τη φύση, ενώ προάγει την ισότητα και την 

ένταξη, αντανακλώντας τις αξίες του NEB για έναν πιο όμορφο, βιώσιμο και δίκαιο αστικό 

χώρο. 

 

 


